

О ПРОБЛЕМАХ СЕМЬИ

1. Родители и дети

① Прочтите текст

Афоризмы о родителях

Мать и отец, папа и мама — это первые два авторитета, на которых для ребенка зиждется мир, зиждется вера в жизнь, в человека, во все честное, доброе и святое. (Г. Медынский)

Первая проблема родителей — научить детей, как себя вести в приличном обществе; вторая — найти это приличное общество. (Р. Орбен)

Лишившись по какой-то причине своего превосходства над детьми, мы по той же причине уже не можем обрести его вновь. (Ж. Лабрюйер)

Дети видят в родителях прошедшее, родители же видят в детях будущее; и если мы у родителей встречаем всегда больше любви к своим детям, нежели у детей к родителям, то это грустно, но вместе с тем и естественно. Кто же не любит больше свои надежды, нежели свои воспоминания? (И. Этвеш)

Родители меньше всего прощают своим детям те пороки, которые они сами им привили. (Ф. Шиллер)

② Что это значит?

- приличное общество
- пороки

③ Ответьте на вопрос по тексту

- ▲ Каковы взаимоотношения родителей и детей?

④ Ваше мнение

- В чем вы видите авторитет родителей?
- Должны ли родители иметь превосходство над детьми?
- Что такое хорошие родители?
- Могут ли родители быть плохими?
- Когда, по-вашему, человек перестает нуждаться в родительской опеке?
- Что, по-вашему, учит ребенка: критика, примеры для подражания или что-то еще?
- В чем, на ваш взгляд, трудность быть родителями?
- Какие проблемы возникают между родителями и детьми?
- Как родители могут подготовить ребенка к жизни в обществе?

⑤ Разные мнения

СМОГ БЫ ТЫ ПРОЖИТЬ БЕЗ РОДИТЕЛЕЙ?

Ираклий, 11 лет: «Когда вырасту, точно смогу, а сейчас нет, они меня только учат жить самостоятельно».

Женя, 12 лет: «Не, не смогу, наверное, я к ним уже привык как-то...»

Лиза, 7 лет: «Я без бабушки не могу жить. Она меня из школы встречает. А без нее я бы так в школе и осталась жить, потому что я дорогу не знаю».

Карен, 10 лет: «Конечно, смог бы. Я даже яичницу сам умею готовить».

Саша, 7 лет: «Родители для меня — это все. А если у меня ничего не будет, как же я стану жить?»

Наташа, 12 лет: «Мне бы было очень страшно. Я трусиха, а с родителями ничего не боюсь.»

(«Огонёк», № 4, январь 2002 г.)

2. Старость — это счастье

① Прочтите текст

Почему-то тема старости у многих вызывает грустные мысли. Пожилых и старых людей молодежь воспринимает исключительно как несчастных, относится к ним с сочувствием.

Кто из нас в детстве не мечтал дожить до ста лет? Конечно, сто лет — это был только минимум, мы хотели жить намного дольше. Длинная жизнь... Старики — те избранные, которым удалось прожить длинную жизнь! Надо наслаждаться и благодарить судьбу! Старость — это не горе, это счастье. Горе — умереть в двадцать лет. Не надо бояться старости, надо пытаться ее достичь, мечтать о ней, любить себя в образе старика! Если от старости все время «откращиваться», относиться к ней со страхом и отвращением, то можно создать себе разрушительную жизненную программу и действительно умереть молодым. Старость — цель нашей жизни, показатель ее благополучия. Недаром же в сказках говорят: «Они жили счастливо и дожили до глубокой старости». Кроме того, дети всегда ориентируются на возраст, до которого дожили их родители, а значит, стараясь прожить как можно дольше, старики тем самым морально помогают своим детям, создают им веру в возможность длинной жизни.

(АиФ, Долгожитель, выпуск 6 (6) от 19 сентября 2002 г.)

② Что это значит?

- вызывать грустные мысли
- откращиваться от старости

③ Ответьте на вопросы по тексту

- ▲ Как люди относятся к старости?
- ▲ Как следует относиться к старости и почему?

④ Ваше мнение

- На ваш взгляд, что такое старость?
- Когда, по-вашему, наступает старость?
- Как нужно относиться к старости?
- Чем, на ваш взгляд, привлекательна старость?
- Что побуждает вас к долгой жизни?
- Какой старости вы бы себе пожелали?
- Как нужно жить, чтобы дожить до глубокой старости?
- Какого отношения к себе заслуживают старики?
- Как вы понимаете фразу Оскара Уайльда: «Трагедия старости в том, что ее нет»?

⑤ Разные мнения

Барbara Брыльска, польская актриса. Работая над спектаклем, я впервые начала думать о старости. А о старости думать не надо — она придет сама. Потому что старость — это ужас!

(АиФ, выпуск 43 (1200) от 22 октября 2003 г.)

Фаина Раневская, актриса. Старость — это просто свинство. Я считаю, что это невежество Бога, когда он позволяет доживать до старости. Страшно, когда тебе внутри восемнадцать, когда восхищаешься прекрасной музыкой, стихами, живописью, а тебе уже пора, ты ничего не успела, а только начинаешь жить!

(АиФ, Долгожитель, выпуск 6 (18) от 20 марта 2003 г.)

Патрик Суэйзи, актер. Людей пугает надвигающаяся старость. Я не чувствую своего возраста и даже не задумываюсь о нем. Про-

сто занимаюсь карьерой и живу полноценной жизнью. Если убиваться по поводу каждого дня рождения, лучше вообще не жить. У каждого возраста есть свои прелести. Например, в старости вы можете общаться со своими симпатичными внуками.

(АиФ, выпуск 16 (1121) от 17 апреля 2002 г.)

Евгений Евтушенко, поэт. Мой дядя Андрей, великий сибирский шофер, сказал мне однажды: «До сорока мы все едем на ярмарку, а после сорока — с ярмарки». Сам он был в то время чуть за пятьдесят. Я его спросил: «Ну а ты как себя чувствуешь?» Он усмехнулся: «А так, что одна моя нога еще на ярмарку торопится, а другая — с ярмарки возвращается». Я допытывался: «Ну и результат?» Он пожал плечами: «А такой результат, что боль в известном месте». А я вот думаю, что ярмарка не где-то, куда мы едем, а внутри нас. От нас зависит, что выбрать: собственные похороны при жизни или собственные дни рождения — каждый день в году. Я понял застенчивую тайну старости. Она в том, что «нет лет».

(АиФ, выпуск 25 от 18 июня 1998 г.)

3. Количество детей в семье

① Прочитайте текст

В последнее время о рождении и воспитании детей почему-то принято говорить так, словно это сплошные проблемы, трудности и неприятности. А уж многодетные семьи вообще исчезли с экранов телевизоров, со страниц журналов и газет. Между тем отцы и матери больших семейств по-прежнему существуют. И, представьте себе, не только не ропщут на судьбу, но и считают многодетность огромным счастьем. Сегодня своим счастьем с читателями «Семейного совета» делится отец двенадцати детей, московский священник отец Александр (Ильяшенко).

— Вам приходилось сталкиваться с враждебностью в адрес своей большой семьи? Или такое отношение миф, который люди поддерживают для оправдания своего собственного отказа иметь много детей?

— Я думаю, это в значительной степени миф, причем в основном поддерживаемый средствами массовой информации, которые пытаются нам внушить, что иметь много детей значит плодить нищету. По крайней мере, я ни разу не слышал резких высказываний. А жена столкнулась с этим всего один раз: она гуляла с ребятишками, и женщина, выгуливавшая рядом собачку, начала ворчать, что, дескать, нарожали детей, и теперь ей с собачкой гулять негде.

— Некоторые ученые пытаются доказать, что в многодетных семьях постепенно происходит интеллектуальное вырождение: младшие дети гораздо глупее старших.

— Исторические примеры говорят об обратном. Дмитрий Менделеев был одиннадцатым в своей семье, князь Даниил Московский, благодаря которому Москва стала таким важным центром, был четвертым из сыновей, Бетховен был седьмым ребенком... Дети учатся через подражание. Причем психологически им гораздо легче подражать не взрослым, а ребятам постарше. Поэтому в многодетных семьях младшие обычно быстрее приобретают бытовые навыки, навыки общения.

— Во многих современных семьях, где один-два ребенка, у детей складываются конкурентные отношения. Очень часто родители жалуются на детскую ревность. А в многодетной семье, наверное, соперничества еще больше?

— Когда в семье один-два ребенка, быстро происходит эмоциональное насыщение. Родителям все время приходится что-то изобретать, а они устали, у них полно других дел. Возникают раздражение, конфликты. А когда родители пытаются отгородиться от детей, те обычно становятся повышенно требовательными, ревнивыми. В большой семье дети постоянно учатся общаться: сначала с братьями и сестрами, затем, когда у старших появляются свои дети, — с племянниками.

— Некоторые читатели, наверное, подумают: «А как прокормить такую ораву? Государство ведь не помогает...»

Во-первых, помогает, и очень даже ощутимо. Деньги, выделяемые на многодетных, не такие уж маленькие — примерно зарплата. Кроме того, дети могут бесплатно ездить в транспорте, это огромное подспорье, особенно в условиях большого города. Льготы в оплате квартиры тоже значительные. Во-вторых, помогают, конечно, окружающие люди. Ну, и потом, когда старшие дети подрастают, они тоже начинают зарабатывать. Нельзя сказать, чтобы большая семья жила очень богато, чтобы она имела большие возможности, но и кровь, и еда, и одежда — все это есть. А главное, есть счастье, которое не купишь ни за какие деньги.

(АиФ, Семейный совет, выпуск 24 (145) от 22 декабря 2000 г.)

② Что это значит?

- многодетная семья
- роптать на судьбу
- плодить нищету
- орава
- подспорье
- кров

③ Ответьте на вопросы по тексту

- ▲ Что хотел узнать журналист у многодетного отца?
- ▲ В чем счастье многодетной семьи?
- ▲ Каким образом происходит воспитание детей в многодетных семьях?

④ Ваше мнение

- Если многодетные семьи счастливы, то семьи с одним-двумя детьми — несчастливые?
- Дети, выросшие без братьев и сестер, — эгоисты?
- Что вы думаете о попытке некоторых ученых доказать, что в многодетных семьях постепенно происходит интеллектуальная деградация?

- Что вы думаете о государственной финансовой поддержке многодетных семей?
- Что бы вы предпочли: быть единственным ребенком или расти в многодетной семье?
- Можете ли вы назвать минусы многодетной семьи?
- В Воронеже в семье Шишковых родился двадцатый ребенок. Реакция у россиян была неоднозначная: кто-то обзываил их примитивными гедонистами, думающими только о себе, кто-то был доволен, желающим непрерывно плодиться. Кто-то сетовал на отсутствие контрацепции в провинции. Кто-то предлагал Шишковым стерилизацию. Что вы думаете об этом?

(Консерватор, № 30 от 18 апреля 2003 г.)

- Сколько детей должно быть в семье?

⑤ Разные мнения

Татьяна Шишова, психолог. У единственного ребенка в семье гораздо больше шансов вырасти эгоистом, а такие люди повышенно ревнивы. Единственным детям труднее приходится в коллективе, дети же из многодетных семей очень рано получают навыки общения. Причем общение с детьми другого возраста дает им дополнительные преимущества: опекая младших, они учатся самостоятельности, обретают уверенность в своих силах. А имея рядом старшего брата или сестру, малыш чувствует себя более защищенным. Подражая старшим братьям и сестрам, малыши гораздо быстрее обучаются и развиваются. Многие многодетные матери рассказывают, что они учили чтению и счету только первенцев. Дальше же дети учились по эстафете — от старших к младшим. Воспитывая единственного ребенка, трудно удержаться от излишней опеки, а это очень вредно, особенно для мальчиков. Часто они вырастают несамостоятельными, зависимыми, не способными на смелые, решительные поступки.

(АиФ, Семейный совет, выпуск 5 (150) от 15 марта 2001 г.)

Пушкин и Толстой выросли в многодетных семьях; но вот Лермонтов и Блок росли единственными, и эта единственность предопределила как их вечное одиночество, так и сентиментальность, нежность, уязвимость... Я попросту не убежден, что в многодетной семье можно уделить ребенку максимум любви. Родительской, подчеркиваю, а не братской. Боюсь, что многодетная семья похожа скорее на школу-коммуну, на пионерский лагерь... и не думаю, что донашивание вещей за старшими братьями способствует душевной теплоте и самоуважению. Я все-таки за индивидуалистов. И за личное пространство каждого, а в доме, хотя бы и большом, который делит семья из двадцати двух человек, такого пространства на каждого не напасешься.

(Консерватор, № 30 от 18 апреля 2003 г.)

4. Суррогатная мама

① Прочтите текст

Инне 25 лет, муж — ее ровесник. У них подрастают дочка и сын. Инна по образованию экономист, муж — рабочий на государственном предприятии с мизерным и весьма нерегулярно выплачиваемым окладом. Супруг вполне нормально отнесся к идеи жены выносить ребенка за деньги, но оговорил и себе небольшую приплату — за неудобства, которые ему придется терпеть (например, в сексуальном плане). В Петербургский центр ЭКО⁶ Инна пришла по объявлению и считает, что нет абсолютно ничего дурного в том, что она хочет безбедно прожить несколько лет на то, что заработает, выносив чужого ребенка. Желание оставить ребенка себе у нее появится вряд ли: живет семья в крайне стесненных жилищных условиях. К тому же ребенок будет похож на генетических родителей.

Тридцативосьмилетняя Антонина, мать двоих сыновей, решила поработать «инкубатором», как она утверждает, с благословения

⁶ Центр ЭКО — центр экстракорпорального оплодотворения.

своего духовника. «Этим, говорит она, — загляжу грех: я сделала несколько абортов. Теперь искуплю вину перед теми, кого рожать не пожелала».

Тридцатилетняя *Нина в разводе* с мужем, сыну девять, бабушек-дедушек нет, жить трудно. Так почему бы не попытаться за довольно короткий срок и более чем ответственную работу получить хорошие деньги? Какую сумму? Нина считает, что человек не может стоить дешевле хорошего автомобиля или квартиры.

(Огонек, № 13, март 1998 г.)

② Что это значит?

- суррогатная мама
- стесненные жилищные условия
- духовник
- загладить грех
- искупить вину
- быть в разводе (с кем?)

③ Ответьте на вопросы по тексту

- ▲ Что заставило женщин стать суррогатной матерью?
- ▲ Как вы оцениваете аргументы, которыми руководствуются эти женщины?
- ▲ Как вы оцениваете действия мужа Инны?
- ▲ Верите ли вы оправдательным аргументам Антонины?

④ Ваше мнение

- Как вы оцениваете решение женщин стать суррогатной матерью?
- Сколько должны стоить услуги вынашивания чужого ребенка?
- Могли бы вы стать суррогатной мамой при условии хорошей оплаты?

- Если бы у вашей подруги (сестры, жены) возникла идея поработать «инкубатором», как бы вы на это отреагировали?
- У кого больше прав на ребенка: у суррогатной мамы или у генетических родителей?
- Кто несет большую ответственность в случае рождения ребенка-инвалида?
- Нравственно ли «покупать» малыша?

⑤ Разные мнения

Преуспевающий бизнесмен обратился в центр репродукции и попросил «сделать» ему ребенка, для которого он будет и папой, и мамой. «С меня довольно браков и жен. За каждую встречу с детьми я вынужден платить бывшим женам приличные деньги. Но самое печальное — теперь и дети требуют денег за встречи. Мне больно, что я для них только «кошелек». Я хочу ребенка, который будет только моим и которого ни одна женщина у меня не отнимет».

Я не хочу видеть свою жену беременной, расположившейся, кормящей грудью. Я ее сразу разлюблю. Я согласен заплатить суррогатной матери, которая выносит для нас ребенка.

Моя жена — бизнес-леди. Я не могу допустить, чтобы супруга не работала. Беременность, роды, да вдруг с осложнениями. В нашей семье деньги жена зарабатывает. Год ее «простоя» — это для нас почти банкротство.

Мне 45 лет. Недавно в автокатастрофе погиб наш единственный сын. Я уже сама родить не смогу: перенесла тяжелую операцию. Поэтому нам с мужем очень бы помогла суррогатная мама. Мы бы снова стали семьей.

⑥ К вашему сведению

Семейный кодекс РФ 1995, раздел IV, глава 10.

Ст. 51, п. 4, ч. 2-я гласит: «Лица, состоящие в браке между собой и давшие свое согласие в письменной форме на имплантацию

эмбриона другой женщине в целях его вынашивания, могут быть записаны родителями ребенка только с согласия женщины, родившей ребенка (суррогатной матери)».

Ст. 52, п. 3, ч. 2-я: «Супруги, давшие согласие на имплантацию эмбриона другой женщины, а также суррогатная мать не вправе при оспаривании материнства и отцовства, после совершения записи родителей в книге записей рождений, ссылаться на эти обстоятельства».

Гонорары:

донора спермы от \$400–900 за месячный цикл,
донора яйцеклеток от \$2500–3500 за одну донацию,
суррогатной матери от \$18 000–22 000.

5. Кризис семьи

① Прочтите текст

В Европе внебрачная рождаемость, похоже, скоро станет нормой жизни. В Великобритании она составляет около 31 процента, во Франции — 32 процента, в Норвегии — 43 процента, в Дании — 47 процентов; в Швеции — 50 процентов. Происходит кризис традиционной семьи, основанной на двух отживающих принципах. Эти принципы — власть родителей над детьми и власть мужчины над женщиной. Что касается родителей и детей, то тут несколько проще, эти отношения быстрее перестраиваются. Дети стали более эмансипированы от родителей, это очевидно. А вот отношения между мужчиной и женщиной перестраиваются очень сложно. Есть такая идея, что отношения между полами могут быть партнерскими, а не властными. Но процесс перехода к таким отношениям затянулся, и непонятно, как он будет разрешаться.

Идея брака на всю жизнь уходит из сознания людей. Человек считает, что он имеет право проживать несколько жизней, несколько сценариев. Это называется последовательной полигамией — пять-шесть браков, в одном один опыт, в другом другой. Мы выходим на западный тип брачности, когда браки заключаются

ются в более позднем возрасте и мужчинами и женщинами. Мы переходим от модели советского брака, когда ранняя брачность поощрялась, когда жили с родителями, когда надо было узаконить сексуальные отношения, потому что «так» неприлично. То есть меняется сам имидж брака.

(Огонёк, № 45 (4773), ноябрь 2002 г.)

② Что это значит?

- внебрачная рождаемость
- отношения между полами
- полигамия

③ Ответьте на вопросы по тексту

- ▲ В чем проявляется кризис традиционной семьи?
- ▲ С какими причинами связывается изменение имиджа брака?

④ Ваше мнение

- Как на ваш взгляд, есть ли кризис семьи? В чем он проявляется?
- Какие положительные и отрицательные стороны брака вы можете назвать?
- Ваше мнение по поводу гражданского брака.
- Отмечается рост одиночек во многих странах. Как по-вашему, с чем это связано?
- Зарубежные исследователи считают, что правительства многих стран с высоким уровнем жизни сами способствуют популярности гражданских браков, обеспечивая щедрыми социальными льготами матерей-одиночек. В итоге многие женщины не стремятся официально регистрировать отношения, безбедно живут, воспитывают ребенка да еще и партнера содержат на эти деньги. А что вы об этом думаете?

- Есть мнение, что незарегистрированный брак — прерогатива среднего класса. Что вы об этом думаете?
- Кто, по-вашему, является приверженцем гражданского брака?
- Как относится церковь к сожительству?
- Сколько, на ваш взгляд, должно быть браков у одного человека? Выскажите вашу точку зрения по поводу полигамии.
- Психологи говорят, что многим не нужен брак. На смену браку идут какие-то совсем другие формы отношений. А вы как считаете? О каких новых формах отношений между полами может идти речь?

⑤ Разные мнения

Анатолий Вишневский, академик РАН, руководитель Центра демографии и экологии человека. Я уверен, что традиционный брак больше не может служить идеалом и будущее именно за незарегистрированными отношениями. Что-то в традиционном браке не так, если людей он не устраивает. Думаю, свободные отношения станут семейной нормой XXI века. Ведь общество все больше стремится к абсолютной независимости человека, вмешательство государства в личную жизнь все уменьшается. Люди ищут новые, более комфортные формы отношений. Мужчины не торопятся связывать себя семейными узами. Женщины, в свою очередь, стали умнее, образованнее и требовательнее; они могут позволить себе жизнь без постоянного «кормильца».

Евгения Сазонова, ведущий сотрудник адвокатской конторы «Андрей Студенецкий и партнеры». Отсутствие формальных процедур заключения и расторжения брака может быть как плюсом (не понравилось — разошлись), так и минусом (не семья же разрушается!). Большой минус в том, что имущество, приобретенное в гражданском браке, не является совместно нажитым. Наш закон выгоден для того «супруга», который имуще-

ство зарегистрировал на свое имя, но другой, который также зарабатывал или вел домашнее хозяйство, в случае «развода» останется ни с чем. Особенно это касается женщин, которые, родив ребенка, несколько лет занимались его воспитанием, обеспечивая своему партнеру «тыл». Но в случае разрыва, как правило, не получают ничего. К ребенку, рожденному в сожительстве, применяется признание отцовства по заявлению обоих родителей. Это несколько хлопотное дело. Но в противном случае отцу придется усыновлять собственных детей. Иначе — случись что с матерью — фактическому отцу государство ребенка не отдаст, малыш может оказаться в детдоме. Каждый решает сам, в каком браке жить. Но я, формалист, считаю, что неофициальные семейные отношения — это огромный юридический риск.

Екатерина Михайлова, кандидат психологических наук, сотрудник Института групповой и семейной психологии и психотерапии. Кто прежде всего вступает в гражданские браки? Чаще это или люди совсем молодые, или занятые карьерой (оба, что существенно), или (и) сильно «обжегшиеся» в прошлом. Есть еще два важных фактора: несчастливые родители и нелюбовь к официальным процедурам вообще, чувство протesta против вмешательства в «наши личные дела» государства или церкви. А вот дети дружных пар чаще других вообще не имеют твердых взглядов на этот «роковой» вопрос.

Найк Борзов, музыкант. Я считаю, что гражданский брак — это идеальная форма существования мужчины и женщины. Гораздо комфортнее осознавать, что ты свободный человек, чем быть связанным какими-либо узами и обязательствами. Думаю, в будущем люди вообще не будут заморачиваться на тему официального оформления отношений, это же, по сути, кабала! Но есть и приятные исключения, конечно. Вот я, например, четыре года прожил со своей девушкой в гражданском браке, а потом мы поженились — нам показалось, что это будет весело. Решение наше было совместным, мы отлично провели время на свадьбе.

Андрей Кураев, дьякон. Во многих странах священнослужитель имеет юридические права освидетельствовать брачный союз. Но в России церковный брак, увы, лишен гражданской юридической силы, поэтому венчание совершается, как правило, над супругами, зарегистрировавшими предварительно свои отношения в загсе. Но если священник хорошо знает своих прихожан, то он может обвенчать их прежде государственной регистрации. Сожительство же без государственной регистрации и без церковного венчания — это не взаимное служение, а взаимное использование. Отказом от регистрации и венчания люди говорят, что они не хотят ничем жертвовать, не хотят ничего всерьез обещать.

Полина Дашкова, писательница. Я думаю, что именно сейчас, в эпоху тотального одиночества, институт брака переживает свое возрождение. Люди учатся дорожить семейными ценностями. А официальный брак или гражданский — это, по сути, совершенно не важно. Мы с мужем оформили свои отношения двадцать три года назад, только чтобы никого не шокировать своим «незаконным сожительством». Впрочем, руководствовались мы и другой, не менее важной причиной: тогда жениху и невесте в загсе выдавался талон для посещения «Салона новобрачных», и они могли без очереди «достать дефицит». Вот так в обмен на штамп в паспорте мы получили кастрюльки и постельное белье.

(«Огонек», № 16 (4843), апрель 2004 г.)

6. Мама из 7 «Б»

① Прочтите текст

Вполне возможно, что скоро в Москве возрастной ценз для вступающих в брак «по медицинским показаниям», иными словами, в случае беременности девушки, будет снижен с 16 лет

до 14. Во всяком случае, проект соответствующего закона депутаты Мосгордумы уже обсудили и одобрили.

② Что это значит?

- возрастной ценз
- Мосгордума

③ Ответьте на вопрос по тексту

- ▲ Какие изменения в законодательстве Москвы могут быть сделаны в будущем?

④ Ваше мнение

- Должны ли существовать возрастные ограничения для вступающих в брак?
- С чем, по-вашему, может быть связано снижение возрастного ценза для вступающих в брак?
- Что вы думаете о молодых мамах?
- Кто ответствен за малыша молодой мамы?
- Как вы относитесь к тому, что 14-летним девочкам будет разрешено выходить замуж?
- Что вы думаете об институте брака?

⑤ Разные мнения

Ольга Фролова, профессор, руководитель отделения медико-социальных исследований научного центра акушерства и гинекологии РАМИ. Того, что у 14–15-летних подростков есть сексуальная потребность, — не замечать нельзя. Раз так — надо поиному относиться к этому вопросу. Девушки, которые хотят прервать беременность, как правило, обращаются к докторам за помощью очень поздно. Многие долго не подозревают о том, что носят в чреве малыша. Аборт при больших сроках крайне нежелателен. Ранние роды тоже, конечно, не самый

лучший вариант. Хотя в Челябинске один ученый защитил диссертацию, в которой утверждает, что если к молодой маме в семье относятся с теплотой, вниманием, а врачи оказывают квалифицированную медицинскую помощь, роды даже в столь юном возрасте могут закончиться благополучно. Мое личное мнение: лучше, если в графе «отец» у ребенка будет стоять имя папы, чем прочерк. И не важно, сколько папе лет. А если законодателей всерьез интересует эта ситуация, то хочу подсказать им: в России стоит выбрать западный путь, где подростков настраивают на воздержание до того момента, пока они не будут социально готовы отвечать за «плоды любви». В 14–15 лет секс, конечно, притягателен, но не является физиологической необходимости.

Светлана Березина, директор школы № 124 г. Москвы, заслуженный учитель России. В принципе я не противница ранних браков. Считаю, что право стать мужем и женой в 14 лет можно дать, но не надо это афишировать. Молодежь ведь многое понимает буквально... И еще, на мой взгляд, в законе надо прописать, что ответственность за это ложится не только на супругов, но и на их родителей — бабушек и дедушек ребенка. Четырнадцатилетних мам на моей памяти не было, а чуть постарше — бывали. Я работаю в школе 46 лет и уверена: не надо мешать людям жить. Особенно — молодежи.

Алиса Мон, композитор. По всей вероятности, законодатели в этом вопросе стали ориентироваться на «предания старины глубокой», когда наших прабабушек отдавали в жены в нежном возрасте. Хотя и сейчас в трех субъектах России — Башкирии, Новгородской и Орловской областях — возрастные ограничения на заключение брака вообще отсутствуют. Как бы то ни было, но есть повод задуматься и о половом, и о психологическом созревания 14-летней девушки, готовой к выполнению супружеских обязанностей. Не уверена, что среди законодателей выработалось единодушное мнение: разрешить или запретить юным россиянам, только-только получившим паспорт, скоропалительные браки. Лучше было бы, если общество, семья занялись нравственным воспитанием молодого по-

коления. В конце концов, замужество не напасть, как бы после не пропасть.

Юлиан, заслуженный артист России. Паниковать не стоит: ведь примите Дума этот закон, не думаю, что назавтра в загсах выстроится очередь подростков, желающих закрепить в браке интимные отношения со своими столь же юными подружками. К этому не принудят даже «особые обстоятельства», к которым относятся беременность и рождение ребенка. Конечно, детям, оказавшимся в затруднительной ситуации, надо помогать, но как-то иначе, чем нынешнее предложение уважаемых депутатов.

Владимир Соловьев, известный теле- и радиоведущий, отец пятерых детей. Отношусь к этому спокойно. Несмотря на то что, по моему мнению, институт брака сегодня себя дискредитировал, если уж девушка беременна, пусть у ребенка будет отец. Хотя я считаю, что юноше жениться в 14 лет рано. И дело даже не в том, что ребята к этому возрасту еще не всегда социально зрелые. Критерий другой — можешь ты прокормить семью или нет? У меня пятеро детей, старшей дочери 17 лет, она не замужем и становится дедом я пока не собираюсь. Но если бы такое вдруг случилось, не упрекал бы ее и не пилил. Любил бы внуков, воспитывал их — это без всяких сомнений. Сам я женился в 22 года, но мой дед женился в 16, а бабушке к этому времени было 17, встречались они перед свадьбой три года и прожили счастливо в браке полвека.